Temat: Funkcje trygonometryczne kata ostrego.

Definicje funkcji trygonometrycznych kata ostrego

Narysujmy dowolny trojkat prostokatny i oznaczmy jeden z jego katéw ostrych
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Literkami a oraz b oznaczyliSmy przyprostokatne trojkata prostokgtnego.
Literka C oznaczyliSmy przeciwprostokatna trojkata prostokatnego.
Teraz mozemy poda¢ definicje funkcji trygonometrycznych:
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Przyktady:
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Teraz przeanalizujmy to po kolei:

Aby obliczy¢ sinus kata ostrego w trojkacie prostokgtnym, to:

e patrzymy najpierw na bok naprzeciwko kata,
o potem na przeciwprostokatng.



Aby obliczy¢ cosinus kata ostrego w trojkacie prostokatnym, to:

e patrzymy najpierw na przyprostokatng przy kacie,
e potem na przeciwprostokatng.

Aby obliczy¢ tangens kata ostrego w trojkacie prostokatnym, to:

o patrzymy najpierw na bok naprzeciwko kata,
e potem na drugg przyprostokatng.

[nuli ]

Aby obliczy¢ cotangens kata ostrego w trojkacie prostokatnym, to:

o patrzymy najpierw na przyprostokatng przy kacie,
o potem na drugg przyprostokatna.




Przyklad 1.
Podaj wartosci wszystkich funkcji trygonometrycznych dla zaznaczonego kata a.
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) ) sSinoy = — COS(¥ = —
Rozwiazanie: D D

Bezposrednio z rysunku odczytujemy, ze:

Przyklad 2.

Podaj wartosci wszystkich funkcji trygonometrycznych dla zaznaczonego kata .
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Rozwigzanie:

Bezposrednio z rysunku odczytujemy, ze:
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tgf = 1 ctgB = 3

A teraz WY!

Przyklad 3.
Podaj wartosci funkcji trygonometrycznych dla kata o zaznaczonego na rysunku.

Wyslijcie na e-maila ©



Wartosci funkcji trygonometrycznych:
(tabelka do zeszytu)

& 0° 30° 45° 60° 90°
e 1 /2 3
sin o 0 5 == -"3—_ 1
cosa | 1 v3 2 L 0
tg o 0 Lf | V3 -
ctg a — V3 1 _\,g 0
obliczanie tych wartosci
Przyktady:
sin 30° = % cos45” = l’é—z tg 30° = "”—;_i ctg 0° < nie istnieje
Sprawdzamy tak jak gra w statki. Rozumiecie?
Przykiad 4 Wyslijcie na e-maila ©
Wyznacz:
sin45°=.......; tag 60°=..........; cos0°=.........; ctg 45°=..........; tag 90°=......

Teraz cos trudniejszego.

Przykiad 5
Oblicz: a, b, B w tréjkgcie prostokgtnym:
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Rozwiazanie:

Suma katéw w trojkacie wynosi 180°.

90° +60° + 3 = 180°
B = 180° — 150°

8= 30°
. o @ o
> sin 60" = 1 = cos 60
V3 a 1
>7 -7 /4 ~3
4v/3 1
—_—=g — -4
2 2
a=2v3 b
Przyktad 6 Wyslijcie na e-maila ©
Oblicz:
B =7
b="

c="7

| o | o

=




